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สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย


คณะกรรมการบริหารสมาคม
นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง	 นายกสมาคม 

นายสมชัย  วงศ์สวัสดิ์	 อุปนายกสมาคมฝ่ายบริหาร

นายปราณีต  ร้อยบาง	 อุปนายกสมาคมฝ่ายกิจกรรม

	 	 	 	 	 และสื่อสัมพันธ์

นายอดิสัย  จารุรัตน์	 อุปนายกสมาคมฝ่ายวิชาการ

ดร.วจี  รามณรงค์	 กรรมการและที่ปรึกษา

รศ.ดร.สุจริต  คูณธนกุลวงค์	 กรรมการและที่ปรึกษา

รศ.ดร.ฟองสวาท  สุวคนธ์  สิงหราชวรพันธ์

	 	 	 	 	 กรรมการและที่ปรึกษา

นายเจตต์  จุลวงษ์	 เลขาธิการ

นายชัยวัฒน์  ดุษฎีพาณิชย์	 รองเลขาธิการ

นางดวงพร  จั่นหยง  	 เหรัญญิก

นางสาวอลิน  ชินทรารักษ์	 วิเทศสัมพันธ์

นายสุรพัฒน์  แสงทวีป	 นายทะเบียน

นายวินัย  สามารถ	 ปฏิคม

นายบุญยิ่ง  กู้สวัสดิ์	 ประชาสัมพันธ์

นายชัยพร  ศิริพรไพบูลย์	 กรรมการ

นายสัมฤทธิ์  ชุษณะทัศน์	 กรรมการ

ดร.อักษรา  พฤทธิวิทยา	 กรรมการ

นายศุภผล  จริงจิตร	 กรรมการ

นายอุโรม  แก้วจันทร์	 กรรมการ

	 จัดพิมพ์ขึ้นเพื่อเป็นสื่อกลาง  สำหรับสมาชิกสมาคมอุทกธรณี 
วทิยาไทยและผูส้นใจทัว่ไป  ใครข่อเชญิชวนทา่นสมาชกิ  และผูส้นใจ 
ส่งข่าวสาร  หรือบทความที่เห็นว่ามีเนื้อหาสาระเป็นประโยชน์ 
ตอ่เพือ่นสมาชกิ  และบคุคลทัว่ไป  มายงักองบรรณาธกิาร  ขา่วสาร  
อธท.  สำนักงานสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย
	 สายสัมพันธ์ในหมู่มวลสมาชิก  และผู้สนใจเกี่ยวกับกิจการ 
ด้านน้ำบาดาล  จะเป็นสายใยเชื่อมโยงให้การพัฒนาและบริหาร 
จัดการทรัพยากรน้ำบาดาลเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน 
และประเทศชาติ

สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย
	

	 1.เป็นศูนย์รวมด้านอุทกธรณีวิทยาและจัดการ 
ทรัพยากรน้ ำบาดาลของนั ก วิ ช าการ   ผู้ ปฏิ บั ติ  
ผู้ประกอบกิจการน้ำบาดาล  และผู้สนใจเกี่ยวกับ 
งานด้านอุทกธรณีวิทยาและการจัดการทรัพยากร 
น้ำบาดาล
	 2 .ส่ ง เสริม เผยแพร่   และแลกเปลี่ ยนความรู้   
ประสบการณ์ด้านอุทกธรณีวิทยา  และทรัพยากร 
น้ ำบาดาลทั้ ง ในและระหว่ างประเทศเพื่ อ ให้ เกิด 
ประโยชนส์งูสดุ  ทัง้ในดา้นเศรษฐกจิและสงัคม  โดยเนน้ 
ให้มีการรักษาสิ่งแวดล้อมด้วย
	 3.ดำเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการศึกษาวิจัยประชุม 
สัมมนาการถ่ ายทอดเทคโนโลยี และคำปรึ กษา 
แนะนำองค์กรทั้ งภาครัฐและเอกชนเพื่อให้บรรลุ 
เป้าหมายของการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล 
แห่งประเทศไทย
	 4.สมาคมนี้ไม่เกี่ยวข้องกับการเมือง

	 “เราพร้อมที่จะเป็นศูนย์กลางการเผยแพร่ 
ประชาสัมพันธ์องค์ความรู้ด้านวิชาการน้ำบาดาล 
และให้คำแนะนำปรึกษาด้านการสำรวจ  พัฒนา  

และการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล”

ที่ปรึกษา
นายโชติ  ตราชู  นายปราณีต  ร้อยบาง  นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง
ดร.วจี  รามณรงค์

กองบรรณาธิการ
นายสมชัย  วงศ์สวัสดิ์  นายอดิศัย  จารุรัตน์  นายบุญยิ่ง  กู้สวัสดิ์	
นางสาวอลิน  ชินทรารักษ์  นายชัยวัฒน์  ดุษฎีพาณิชย์   
นางสาวอภิญญา  อินจันทร์  นางสาวภาณุมาศ  เสถียรจิตร 
นางสาวนารีรัตน์  วงสถาปัตย์  นางสาวศิริประภา  ศรีชัยธนา   
นางสาวณราวรรณ  ไชยโย  นายกฤษ  ลอพิทักษ์วงษ์

	 สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยได้จัดตั้งมาเกือบ  4  ปีแล้ว  

คณะกรรมการบริหารชุดนี้เป็นชุดที่  2  ที่ปฏิบัติงานของสมาคม 

ภายใต้นายกสมาคมคนเดียวกัน  สมาคมเราถ้าเปรียบเทียบ 

กับสมาคมอื่นก็นับได้ว่ายังเป็นเด็กอยู่มาก  ดิฉันในฐานะ 

นายกสมาคมมีความตั้งใจที่จะนำสมาคมให้เป็นที่รู้จักทั้งใน 

ประเทศและต่างประเทศ  เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อสมาชิก  

แต่การที่จะบรรลุเป้าหมายได้คงจะต้องใช้เวลาอีกมาก  และ 

ความร่วมมือของสมาชิกทุกคนก็มีความสำคัญยิ่งเช่นเดียวกัน  

ขณะนี้สมาคมได้จัดทำ  Website  และ  Facebook  เรียบร้อย 

แล้ว  ขอเชิญสมาชิกลองเข้าไปชม  ให้ข้อคิดเห็น  และร่วม 

กิจกรรมกับสมาคมได้ที่  www.thaihat.org  สมาคมยังมี 
เรื่องสำคัญที่จะต้องดำเนินการอีกหลายเรื่อง  แต่เรื่องที่สำคัญ 

เรือ่งหนึง่คอื  สถานทีต่ัง้สมาคม  ซึง่ขณะนีส้มาคมไดข้อใชส้ถานที ่

ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลอยู่  เมื่อกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 

ยา้ยจากซอยอารยีม์าอยูท่ีซ่อยทา่นผูห้ญงิพหล  บางเขน  สมาคม 

ก็ต้องย้ายสถานที่มาอยู่ที่นี่ด้วยพร้อมทั้งต้องแจ้งนายทะเบียน 

ให้ทราบด้วย  ซ่ึงก็ต้องขอบคุณกรมทรัพยากรน้ำบาดาลท่ีได้อนุญาต 

ให้ใช้สถานที่มาตลอด

	 ข่าวสารฉบับนี้เป็นฉบับแรกที่มีโอกาสได้ส่งข่าวถึงสมาชิก 

ทุกท่าน  หวังว่าทุกท่านคงจะพอใจที่ได้รับข่าวจากสมาคม  และ 

ทราบข่าวการเคลื่อนไหวของสมาชิก  สมาคมต้องขอโทษสมาชิก 

ทุกท่านที่กิจกรรมของสมาคมในระยะนี้มีน้อย  เนื่องจากวันเวลา 

ผ่านไปรวดเร็ว  กรรมการบริหารสมาคมรวมทั้งสมาชิกส่วนใหญ่ 

มีภารกิจมาก  ทำให้ไม่สามารถจะทำกิจกรรมร่วมกันได้บ่อยๆ  

อยา่งไรกต็ามสมาคมฯ  ไดพ้ยายามทีจ่ะจดักจิกรรมตา่งๆ  เพือ่ให ้

เกิดประโยชน์แก่สมาชิกทุกท่าน  โดยเฉพาะกิจกรรมที่จะทำให้ 

สมาชิกได้มาพบปะสังสรรและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน  

สมาคมได้จัดการแข่งขันโบว์ลิ่งไปเรียบร้อยแล้วเมื่อวันที่  28  

สิงหาคม  2553  ซึ่งก็ประสบความสำเร็จด้วยดี  และต้อง 

ขอบคุณปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  

(คุณโชติ  ตราชู)  ที่ไปเป็นประธานเปิดการแข่งขันโบว์ลิ่งให้ 

ในครั้งนี้

	 สมาคมมีแผนงานที่จะดำเนินการในระยะเวลาปฏิบัติงานของ 

กรรมการบริหารสมาคมชุดนี้  คือ  การจัดประชุมทางวิชาการ 

ด้านทรัพยากรน้ำบาดาลในประมาณต้นปี  2554  ซึ่งคาดว่า 

การประชุมครั้งนี้จะเปิดโอกาสให้สมาชิก  และผู้สนใจด้าน 

น้ำบาดาลทั้งภาครัฐและภาคเอกชน  ได้มีโอกาสเสนอผลงาน 

ศึกษาวิจัยด้านการพัฒนาบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  

แลกเปลี่ยนความรู้  ความคิดเห็น  และประสบการณ์  อันจะเป็น 

ประโยชนต์อ่การบรหิารจดัการทรพัยากรนำ้บาดาลในประเทศไทย 

ต่อไป

	 ท้ายสุดนี้  เนื่องจากเดือนนี้เป็นเดือนที่ข้าราชการเกษียณอายุ 

ต้องอำลาจากการปฏิบัติงานที่เคยทำ  โดยมีสมาชิกสมาคม 

หลายท่านที่เป็นข้าราชการ  ลูกจ้าง  และพนักงานของกรม 

ทรพัยากรนำ้บาดาล  ทีเ่กษยีณอายรุาชการในปนีี ้ ในนามสมาคม 

ขออวยพรให้ทุกท่านมีสุขภาพแข็งแรง  และมีความสุขในชีวิต 

หลังเกษียณโดยทั่วกัน  และขอเชิญทุกท่านมาร่วมกิจกรรมกับ 

สมาคมในโอกาสต่อไปด้วยความยินดียิ่ง  และในขณะเดียวกัน 

ก็มีสมาชิกสมาคมหลายท่านในกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ท่ีได้รับ 

การเล่ือนตำแหน่งให้สูงข้ึน  ก็ขอแสดงความยินดีกับทุกท่าน  และ 

ขอให้ชีวิตมีความสุขและก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าที่การงาน 

ทุกท่านตลอดไป

						          นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง

	 	 	 	 	 	 นายกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย

สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  (Thai  Hydrogeology  Association)
อาคารกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ช้ัน  2  เลขท่ี  26/83  ซอยท่านผู้หญิงพหล  ถนนงามวงศ์วาน  แขวงลาดยาว  เขตจตุจักร  10900 
โทรศัพท์ :  0-2299-3801  โทรสาร :  0-2299-3983  Email:  thaihat_hat@hotmail.com,  www.thaihat.org
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ข่าวสาร อธท.4 ข่าวสาร อธท.  5

สารบาญ

ปลัดกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 
ท่านโชติ  ตราชู

ปลัดกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 
ท่านโชติ  ตราชู

สารจากนายกสมาคม
	 สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย

อธท.รีพอร์ท 

	 ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ

	 และสิ่งแวดล้อม  (ท่านโชติ  ตราชู)

อธท.รีพอร์ท
	 อธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 

	 (ท่านปราณีต  ร้อยบาง)

บทความน่ารู้   

	 ข้อคิดความเห็น  ทิศทางการพัฒนาและ

บริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลของประเทศ

ในอนาคต

คนกันเอง

สรุปการฝึกอบรมทางวิชาการ
	 สรุปผลการประชุมวิชาการระหว่างประเทศ

กำหนดการประชุมทางวิชาการ

เก็บตก 
	 “เอเวียง” น้ำแร่บริสุทธิ์จากเทือกเขามองบลังค์

รอบรั้ว  อธท. 
	 ข่าวจากคณะกรรมการบริหารสมาคมฯ

	 ประมวลภาพการแข่งขันโบว์ลิ่งการกุศล

รอบโลก 

	 Why  are  karst  aquifers  important?

อธท.  ท่านปลัดฯ  มีความคิดเห็นเกี่ยวกับภารกิจของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ 
สิ่งแวดล้อมกับบทบาทของสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยอย่างไร

ความคิดเห็น  ทส.  เป็นหน่วยงานหลักของประเทศที่จะกำกับดูแล  สงวน  อนุรักษ์  

คุม้ครอง  ฟืน้ฟทูรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม  ซึง่เปน็พนัธกจิของกระทรวง  ฉะนัน้  จงึมคีวาม 

ยินดีที่จะร่วมมือกับทุกสมาคมที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอยู่แล้ว  ทั้งนี้  

สมาคมอทุกธรณวีทิยาไทย  ควรเขา้มามสีว่นรว่มอยา่งยิง่ตอ่การพทิกัษป์กปอ้งทรพัยากรของประเทศ 

โดยเฉพาะแหล่งน้ำบาดาล  ให้มีการใช้ประโยชน์อย่างสมดุลและยั่งยืน  เพื่อให้ลูกหลานในอนาตค 

ได้มีน้ำสะอาดไว้ใช้ดำรงชีวิตและประกอบอาชีพต่างๆ

บทบรรณาธิการ

	 สวัสดีท่านสมาชิกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยทุกท่านครับ  

ต้องขออภัยท่านสมาชิกทุกท่านที่ข่าวสาร  “HAT”  ได้ขาดหาย 

ไปนาน  ท้ังน้ีก็เน่ืองจากสาเหตุหลายๆ  ประการ  แต่ใคร่ขอเรียนว่า  

คณะกรรมการบริหารสมาคมฯ  พยายามดำเนินกิจกรรมต่างๆ  

อย่างต่อเนื่อง  และมีแผนการที่จะดำเนินกิจกรรมเพื่อสมาชิก 

อีกหลายอย่าง  จนกว่าจะครบวาระของการบริหารในวันที่  31  

มีนาคม  พ.ศ.  2554  และจะมีการเลือกตั้งนายกสมาคมฯ  

คนใหม่ภายในวันดังกล่าว  ทั้งนี้เป็นไปตามข้อบังคับของสมาคมฯ 

	 สมาคมฯ  ได้มีการประชุมใหญ่สามัญประจำปี  เมื่อวันที่  

30  มีนาคม  พ.ศ.  2553  ในการน้ีได้มีการปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับ 

บางข้อ  เพื่อให้มีความชัดเจนและทันสมัยยิ่งขึ้น

	 ข่าวสารฉบับนี้เป็นฉบับแรกของคณะกรรมการบริหารชุดนี้  

ท่านจะได้พบกับข้อมูลข่าวสารหลากหลาย  รวมทั้งบทความ 

ทางวิชาการ  และข่าวการเคลื่อนไหวของสมาชิกและบุคคลที่ 

อยู่ในวงการน้ำบาดาล  และที่สำคัญคือ  บทสัมภาษณ์ของปลัด 

กระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม  “ทา่นโชต ิ ตราช”ู  

และอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  “ท่านปราณีต  ร้อยบาง”  

ซึ่งท่านทั้งสองเพิ่งได้รับโปรดเกล้าแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง 

ดังกล่าวในปีนี้  ซึ่งเป็นข่าวดี  ข่าวใหญ่  เพราะท่านเป็นสมาชิก 

ของสมาคมฯ  ขอแสดงความยินดีกับทั้งสองท่านด้วย

	 เราจะพยายามส่งข่าวในทุกๆ  ด้านมายังท่านสมาชิกและ 

ผูส้นใจ  โดยผา่นทางขา่วสาร  อธท.  Website  และ  Facebook  

เราพรอ้มทีจ่ะเปน็สือ่กลางระหวา่งมวลสมาชกิและผูส้นใจ  ในเรือ่ง 

ของน้ำบาดาล  พบกันใหม่ฉบับหน้า...สวัสดีครับ

	 เนือ่งในโอกาสทีท่า่นโชต ิ ตราช ู ไดร้บัโปรดเกลา้แตง่ตัง้ใหเ้ปน็ปลดักระทรวงทรพัยากรธรรมชาต ิ

และสิ่งแวดล้อมคนใหม่  ซึ่งก่อนหน้านี้ท่านดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  สมาคม 

อุทกธรณีวิทยาไทยจึงขอใช้โอกาสน้ีขอความคิดเห็นของท่าน  โดยเฉพาะเร่ืองเก่ียวกับน้ำบาดาล  แม้ว่า 

บทสัมภาษณ์ของท่านอาจจะสั้นไปนิด  แต่ก็เป็นข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง
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อธิบดี
กรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ท่านปราณีต  ร้อยบาง

อธท.  ท่านปลัดฯ  มีนโยบายเกี่ยวกับบทบาทและแนวทาง 

การพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อสนับสนุนการแก้ไขปัญหาขาดแคลน 

น้ำอุปโภค  บริโภค  น้ำเพื่อการอุตสาหกรรม  และเกษตรกรรม 

ในอนาคตอย่างไร

ความคิดเห็น  นโยบายด้านน้ำบาดาลของ  ทส.  คือ

	 1.มุง่พฒันานำ้บาดาลขึน้มาใชต้อบสนองความตอ้งการทีแ่ทจ้รงิ 

ของทุกภาคส่วน  โดยต้องไม่ให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม

	 2.จัดหาน้ำสะอาดให้กับทุกโรงเรียน  ชุมชนที่มีความต้องการ 

เพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น  รวมทั้งการจัดสรรน้ำบาดาลเพื่อภาค 

เกษตรกรรม  และอุตสาหกรรมอย่างเป็นธรรมสมดุลและยั่งยืน

	 3.สำรวจและประเมินศักยภาพแหล่งน้ำบาดาลในพื้นที่แอ่งน้ำบาดาลทั่วประเทศ

	 4.เร่งรัดการกำกับ  ดูแล  และอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ำบาดาลในพื้นที่ทั่วประเทศ  เน้นพื้นที่ที่มี 

อัตราการใช้น้ำบาดาลสูงและพื้นที่เสี่ยงต่อการปนเปื้อน

อธท.  ในปัจจุบันการจัดสรรงบประมาณเพื่อการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลมีความ 

เหมาะสมเพียงใด

ความคิดเห็น  งบประมาณที่  ทส.  ได้รับจากกรอบการจัดสรรงบประมาณค่าใช้จ่าย 

งบประมาณประจำปทีกุปทีีผ่า่นมา  ไดร้บัการจดัสรรใหน้ำ้บาดาลปลีะประมาณ  1,000  กวา่ลา้นบาท  

ซึ่งเมื่อเทียบกับหน่วยงานด้านพัฒนาน้ำของกรมอื่นๆ  ในทส.และกระทรวงอื่น  นับว่ามีจำนวน 

น้อยที่สุด  แต่ความสำคัญของน้ำบาดาลนั้น  นับวันก็จะมีความสำคัญและความจำเป็นมากขึ้น  

จึงควรที่จะต้องมีการทบทวนและจัดสรรงบประมาณเพื่อให้บริหารจัดการน้ำบาดาลตอบสนอง 

นโยบายของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและรัฐบาลให้มากขึ้นเช่นกัน

อธท.  กลไกและโครงสร้างองค์กรด้านน้ำของประเทศ  มีความเป็นเอกภาพและสอดคล้องกัน

เพียงใด

ความคิดเห็น  หน่วยงานด้านน้ำของประเทศมีในหลายกระทรวง  ในระดับชาติ  

เริม่ตัง้แตส่ำนกัทรพัยากรนำ้แหง่ชาติ  ทีม่กีรมทรพัยากรนำ้เปน็ฝา่ยเลขานกุาร  มกีรรมการทีม่าจาก 

ทุกกระทรวงก็จริง  แต่ก็ไม่มีอำนาจที่แท้จริง  เป็นเพียงหน่วยงานด้านนโยบายที่กำหนดทิศทางการ 

บริหารจัดการน้ำของประเทศ  ดังนั้น  ความมีเอกภาพของหน่วยงานด้านน้ำ  ก็ถือว่ามีในระดับหนึ่ง 

แตย่งับรูณาการกนัไดไ้มม่ากนกั  เนือ่งจากอยูก่นัคนละกระทรวงกอ็าจเปน็ไปได ้ จงึขาดการวางแผน 

ยุทธศาสตร์และแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติร่วมกัน

	 ทา่นอธบิดปีราณตี  จบการศกึษาระดบัปรญิญาตร ี สาขาวศิวกรรมเครือ่งกล  สถาบนัเทคโนโลย ี

พระจอมเกล้า  และระดับปริญญาโท  รัฐประศาสนศาสตร์  สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์  

หลังจากจบการศึกษา  ท่านก็มารับราชการที่กองน้ำบาดาล  กรมทรัพยากรธรณี  (ปัจจุบันเป็น 

กรมทรัพยากรน้ำบาดาล)  และส่วนใหญ่ท่านจะปฏิบัติงานในพื้นที่ภาคอีสาน  เช่น  ขอนแก่น  

และอุดรธานี  ซึ่งช่วยเหลือประชาชนในด้านการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้เพื่อการอุปโภคบริโภค  

ฉะนั้นช่วงที่ท่านอยู่ภาคอีสาน  ท่านสร้างผลงานไว้มากมาย  ได้ช่วยเหลือประชาชนที่ขาดแคลน 

น้ำจำนวนมาก  บุญกุศลนี้  ส่งผลให้ท่านได้เลื่อนระดับสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง  เช่น  เป็นผู้อำนวยการ 

กองแผนงาน  เป็นผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านนโยบายและแผน  เป็นรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  

และปัจจุบันเป็นอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล

	 ดว้ยความสามารถของทา่น  ทีม่วีสิยัทศันก์วา้งไกล  จงึมคีวามมัน่ใจวา่  กรมทรพัยากรนำ้บาดาล 

จะมีผู้นำที่มีภาวะผู้นำสูง  (Leadership)  และนำกรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปสู่ความเป็นเลิศในการ 

บริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลเพื่อประชาชนและประเทศชาติ

	 ในโอกาสที่ท่านปราณีต  ร้อยบาง  อดีตรองอธิบดีกรม 

ทรัพยากรน้ำบาดาล  ได้รับการโปรดเกล้าให้เป็นอธิบดีกรม 

ทรัพยากรน้ำบาดาลใหม่  และท่านก็เป็นอุปนายกสมาคม 

อทุกธรณวีทิยาไทยดว้ย  ในโอกาสนีส้มาคมฯ  ใครข่อนำประวตั ิ

และผลงานของท่านมาเล่าสู่กันฟัง

บันทึกโดย  :  สมชัย  วงค์สวัสดิ์  อุปนายกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย
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บทความน่ารู้

1.  ด้านการพัฒนาน้ำบาดาล
	 1.1  มีการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้มากขึ้น
	 น้ำบาดาลเป็นทรัพยากรธรรมชาติที่ใช้แล้วไม่หมด  เพราะมีการเติมโดยธรรมชาติ  แต่การ 

พัฒนาขึ้นมาใช้ยังจำเป็นต้องคำนึงถึงปริมาณที่เหมาะสม  เพื่อไม่ให้มีผลกระทบต่อแหล่งน้ำบาดาล  

ฉะน้ันการพัฒนาน้ำบาดาลข้ึนมาใช้  ท้ังเป็นแหล่งน้ำหลักและแหล่งเสริมยังมีความจำเป็นในหลายๆ 

พ้ืนท่ี  ทั้งนี้เพราะความไม่แน่นอน  ทั้งในด้านปริมาณและคุณภาพของน้ำผิวดิน  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 

ในด้านปริมาณ  ซึ่งต้องอาศัยน้ำฝนเป็นน้ำเพิ่มเติมเป็นหลัก  ฉะนั้นปีใดที่มีปริมาณฝนตกน้อยหรือ 

ฝนทิ้งช่วง  ก็จะเกิดปัญหาการขาดแคลนน้ำผิวดิน

	 ประเทศไทยน้ำบาดาลเป็นแหล่งน้ำที่สำคัญและมีศักยภาพค่อนข้างสูงถึงปานกลาง  รวมทั้ง 

คุณภาพ  อยู่ในเกณฑ์ดีเป็นส่วนใหญ่  ฉะนั้นการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้ประโยชน์  ทั้งเพื่อ 

การเกษตร  อุตสาหกรรม  การอุปโภค  บริโภค  และธุรกิจบริการอื่นๆ  จึงเห็นควรสนับสนุน  

เพราะเมื่อมีแหล่งน้ำบาดาลแล้ว  ก็สมควรพัฒนาขึ้นมาใช้ประโยชน์  ทั้งเพื่อการดำรงชีวิต  และ 

พฒันาเศรษฐกจิ  และสงัคมของประเทศ  แตก่ารพฒันาดงักลา่ว  จำเปน็ตอ้งใชห้ลกัการ  “การพฒันา 

น้ำบาดาลอย่างยั่งยืน”  (Sustainable  Development)

	 1.2  แนวทางการพัฒนา	
	 แผนการพัฒนาน้ำบาดาลในช่วงแผนพัฒนาและสังคมแห่งชาติฉบับที่  10  (พ.ศ.  2552-

2554)  ได้กำหนดให้มีการพัฒนาน้ำบาดาลมาใช้ร่วมกับน้ำผิวดิน  ในพื้นที่ที่มีศักยภาพน้ำบาดาล 

เพยีงพอ  ภายใตก้ารบรหิารจดัการความตอ้งการใชน้ำ้อยา่งคุม้คา่  สำหรบัประเดน็ดา้นนโยบายและ 

กลยทุธใ์นแผนการบรหิารราชการแผน่ดนิ  พ.ศ.2552-2554  ในดา้นการพฒันานำ้บาดาลไดก้ำหนด 

กลยทุธใ์หม้กีารกำหนดมาตรฐานพฒันานำ้สะอาด  สนบัสนนุทกุภาคสว่น  รวมทัง้มกีารบรหิารจดัการ 

ทรัพยากรน้ำบาดาลอย่างแบบบูรณาการ  และมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน

ข้อคิดความเห็น
ทิศทางการพัฒนาและบริหารจัดการ

ทรัพยากรน้ำบาดาลของประเทศในอนาคต

	 การพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้เพื่อการเกษตรเป็นอีกแนวทางหนึ่งที่จะมีความจำเป็นและมีความสำคัญมากขึ้นในอนาคต  โดยเฉพาะ 

อย่างยิ่งใช้เป็นแหลงน้ำเสริมในฤดูฝนทิ้งช่วง  หรือพื้นที่เกิดภัยแล้งอยู่เสมอ

	 1.3  การพัฒนาควรเป็นแบบรัฐสวัสดิการ
	 ทิศทางการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการอุปโภค  บริโภคสำหรับประชาชนในชนบทและเพื่อการเกษตร  ในอนาคต  5-10  ปีข้างหน้า  

ควรอยู่รูปแบบของรัฐสวัสดิการ  กล่าวคือเป็นหน้าที่ของรัฐโดยหน่วยงานที่รับผิดชอบโดยตรง  คือกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ควรเป็น 

ผูด้ำเนนิการสำรวจและเจาะบอ่นำ้บาดาลเอง  โดยใชง้บประมาณของรฐั  เพราะในปจัจบุนัการถา่ยโอนภารกจิดา้นนีไ้ปใหอ้งคก์ารบรหิาร 

ส่วนท้องถิ่นยังไม่ประสบผลสำเร็จเท่าที่ควร  และในอนาคตต่อไปเมื่อส่วนท้องถิ่นมีความพร้อมแล้ว  จึงจะถ่ายโอนภารกิจดังกล่าว  

ทั้งนี้ในช่วงระยะเวลานี้  รัฐควรเพิ่มความพร้อมและความเข้มแข็ง  โดยถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านการพัฒนาน้ำบาดาลให้แก่ส่วนท้องถิ่น 

อย่างจริงจัง  และเป็นรูปธรรมมากกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน

	 1.4  การเลือกชั้นน้ำบาดาลและพัฒนาเทคโนโลยี 

การเจาะบ่อน้ำบาดาล
	 ในด้านแหล่งน้ำบาดาล  ควรเน้นให้พัฒนาน้ำบาดาลระดับ 

ลึกหรือชั้นน้ำชั้นล่างมาใช้มากขึ้น  ทั้งนี้เพราะปัจจุบันมีการพัฒนา 

น้ำบาดาลจากชั้นน้ำบาดาลระดับชั้นบนมากเกินไป  จนหลายพื้นที่ 

ระดับน้ำลดลง  ปริมาณลดน้อยลง  หรือแห้งหมดไป  นอกจากนั้น 

การพัฒนาน้ำบาดาลในพื้นที่บนที่สูงหรือภูเขาซึ่งเป็นที่ตั้งของ 

แหล่งชุมชนที่ขาดแคลนน้ำ  ในขณะเดียวกันจำเป็นต้องศึกษา  

วิจัย  แนวทางการพัฒนาน้ำบาดาลทั้งในด้านการสำรวจแหล่ง 

น้ำบาดาล  การเจาะและพัฒนาบ่อน้ำบาดาล  การนำน้ำขึ้นมาใช้  

การลดการสูญเสีย  ตลอดจนนำเทคโนโลยีอุปกรณ์ที่ทันสมัย  

และมีประสิทธิภาพสูงมาใช้  โดยเน้นการศึกษา  ออกแบบ  สร้าง 

หรือประกอบขึ้น เองในประเทศไทย  แทนการนำเข้ าจาก 

	 1.5  มาตรฐานการพัฒนาน้ำบาดาล
	 การพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้เพื่อกิจการต่างๆ  กระทำโดย 

การเจาะบ่อน้ำบาดาลและสูบน้ำบาดาลขึ้นมาใช้  ฉะนั้นเพื่อให้ 

มีการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้แบบอนุรักษ์หรือแบบยั่งยืน  

การเจาะบ่อน้ำบาดาล  การเลือกชั้นน้ำบาดาล  การออกแบบ 

บ่อน้ำบาดาล  และการก่อสร้างบ่อน้ำบาดาล  จำเป็นอย่างยิ่ง 

ต้องมีการกำหนดมาตรการ  โดยหน่วยงานที่รับผิดชอบด้าน 

น้ำบาดาล  เพื่อให้ผู้ประกอบกิจการน้ำบาดาลปฏิบัติตาม 

พระราชบัญญัติน้ำบาดาล  พ.ศ. 2520  และปฏิบัติตามมาตรฐาน  

การเจาะสำรวจและพัฒนาบ่อน้ำบาดาล  พ.ศ.  2550

	 เพื่อให้การพัฒนาน้ำบาดาลในอนาคตเป็นไปอย่างยั่งยืน  ควรมี 

การวางแผนแบบบูรณาการเพื่อกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาน้ำ 

บาดาลให้เหมาะสมกับศักยภาพของแหล่งน้ำบาดาลในแต่ละพื้นที่  

รวมท้ังการทำแผนท่ีกำหนดโซนพ้ืนท่ีความต้องการใช้น้ำบาดาล  เพ่ือ 

ใช้เป็นแนวทางการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้ในการแก้ไขปัญหาการ 

ขาดแคลนน้ำ  และเพื่อให้มีการพัฒนาน้ำบาดาลขึ้นมาใช้ให้เกิด 

ประโยชน์สูงสุด  โดยยังคงรักษาดุลยภาพของแหล่งน้ำบาดาลท้ังปริมาณ  

และคุณภาพ  นอกจากน้ันการใช้กฎหมายหรือพระราชบัญญัติน้ำบาดาล  

พ.ศ.2520  ทีม่อียู ่ หนว่ยงานทีเ่กีย่วขอ้งจำเปน็ตอ้งกำหนดมาตรการ 

ในการใช้กฎหมายให้มีผลในทางปฏิบัติอย่างจริงจัง

ที่มา : บริษัท วอเตอร์ รีซอร์ซ 

เอ็นจิเนียริ่ง จำกัด, 2553

ต่างประเทศ  ฉะนั้นทิศทางการพัฒนาน้ำบาดาลในอนาคตจะ 
มุง่เนน้ไปพฒันาในพืน้ทีท่ีม่ลีกัษณะทางภมูปิระเทศและลกัษณะทางอทุกธรณวีทิยาอยา่งมากยิง่ขึน้  ฉะนัน้การเตรยีมความพรอ้มในดา้น 

อุปกรณ์การเจาะบ่อน้ำบาดาล  จึงเป็นยุทธศาสตร์ที่สำคัญสมควรกำหนดไว้ในแผนการพัฒนาของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

ที่มา : Natural Resources Canada, www.geoscape.nrcan.go.ca
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2.  ด้านการบริหารจัดการ
	 การจัดการน้ำบาดาลในปัจจุบัน  อยู่ในช่วงของการปรับยุทธศาสตร์เพื่อแก้ไขปัญหาการใช้ 

น้ำบาดาลเกินสมดุล  การใช้น้ำยังไม่เต็มประสิทธิภาพ  ตลอดจนผลกระทบต่อแหล่งน้ำบาดาล  

สำหรับทิศทางการจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  ควรประกอบด้วยหลักการต่อไปนี้

	 2.1  ด้านแหล่งน้ำบาดาล
	 1)  การจดัการแหลง่นำ้บาดาลแบบบรูณาการ  โดยประชาชน  หรอืผูม้สีว่นไดส้ว่นเสยี  มสีว่นรว่ม  

ซึ่งเป็นวิธีที่เหมาะสมในอนาคต

	 2)  การจัดให้มีการใช้น้ำบาดาลที่เหมาะสมกับศักยภาพของแหล่งน้ำรวมทั้งคุณภาพน้ำบาดาล  

จะเป็นการใช้น้ำบาดาลให้เกิดประโยชน์สูงสุดและแก้ไขปัญหาการขาดความสมดุลของแหล่งน้ำ 

บาดาล

	 3)  การใช้น้ำบาดาลร่วมกับน้ำผิวดิน  เป็นการจัดการใช้น้ำบาดาลให้เหมาะสมกับศักยภาพ 

ของแหล่งน้ำอีกทางหน่ึง  ฉะน้ันการใช้น้ำบาดาลร่วมกับน้ำผิวดินในอนาคตจะขยายขอบเขตกว้างข้ึน 

	 4)  การศึกษาและประเมินศักยภาพของแอ่งน้ำบาดาลหรือแหล่งน้ำบาดาลขั้นรายละเอียด  

อย่างท่ัวถึงท่ัวประเทศ  และทำแผนท่ีศักยภาพน้ำบาดาลมาตราส่วน  1 : 50,000  โดยเฉพาะอย่างย่ิง 

พืน้ทีก่ารเกษตรทีเ่ปน็พืน้ทีท่ีไ่มม่แีหลง่นำ้ผวิดนิ  และแหลง่นำ้หายาก  ซึง่จะนำไปสูก่ารวางแผนการ 

พัฒนาและบริหารจัดการน้ำบาดาลให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

	 5)  การฟื้นฟูแหล่งน้ำบาดาล  และการป้องกันผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมของแหล่งน้ำบาดาล  

เป็นภารกิจการจัดการน้ำที่สำคัญมากในอนาคต

	 6)  การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลแบบบูรณาการในระดับลุ่มน้ำ  จะเป็นแนวทางการ 

บริหารที่สอดคล้องกับการบริหารจัดการน้ำผิวดิน  ซึ่งผลที่ได้รับคือ  การบริหารจัดการน้ำบาดาล 

ร่วมกับน้ำผิวดินมีประสิทธิภาพสูงสุด

	 7)การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  สามารถแก้ไขปัญหาการ 

ขาดแคลนน้ำในพ้ืนท่ีท่ีไม่มีแหล่งน้ำผิวดิน  เพ่ือการอุปโภคบริโภค  การเกษตร  และอุตสาหกรรม

	 8)  การเร่งรัดการดำเนินการการเติมน้ำฝนหรือน้ำผิวดิน  (Artificial  Recharge)  ตลอดจน 

การสร้างเขื่อนใต้ดินเพื่อกักเก็บน้ำบาดาล  จะเป็นการบริหารจัดการน้ำบาดาลที่เหมาะสมในอนาคต 

มากยิ่งขึ้น

	 2.3  ด้านการใช้ประโยชน์
	 1)  การใช้ประโยชน์น้ำบาดาลในอนาคตจะขยายขอบเขต 

กว้างขวางมากยิ่งขึ้นทั้งเพื่อการอุปโภคบริโภค  การเกษตร  และ 

อุตสาหกรรม  ทั้งนี้ผลสืบเนื่องจากการแปรปรวนของสภาพ 

ภูมิอากาศและปริมาณฝนตก  ฉะนั้นการจัดการน้ำบาดาลให้มีใช้ 

กันอย่างทั่วถึงเป็นธรรม  และเกิดประโยชน์สูงสุด  จะสามารถ 

แก้ไขปัญหาการแย่งน้ำกันในอนาคต

	 2)  การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการ  (Integrated  

Water  Resources  Management  )  จะเป็นวิธีที่สามารถช่วย 

แก้ไขปัญหาทุกๆ  ด้าน  ที่เกี่ยวกับทรัพยากรน้ำของประเทศใน 

อนาคตที่ดีที่สุดทางหนึ่ง

	 2.2  ด้านการพัฒนาบุคลากร  องค์กรและข้อกฎหมาย
	 1)  มีการฝึกอบรมและถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านการพัฒนาและบริหารจัดการน้ำบาดาลไปสู่ 

ภาคประชาชนให้เข้มแข็ง

	 2)  ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาและบริหารจัดการน้ำบาดาลในทุกๆ  ด้าน

	 3)  ศักยภาพขององค์กรและด้านทรัพยากรน้ำบาดาลต้องมีความเข้มแข็งที่สามารถผลักดัน 

นโยบายการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลในลุ่มน้ำหรือแอ่งน้ำบาดาลอย่างยั่งยืนสู่การปฏิบัติ

	 4)  องค์กรลุ่มน้ำหรือแอ่งน้ำบาดาล  รวมทั้งองค์กรชุมชน  มีความรู้  และมีศักยภาพ 

ในการปฏิบัติการจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลซึ่งจะช่วยบรรเทาปัญหาความขัดแย้งเกี่ยวกับการใช้ 

น้ำบาดาลระดับพื้นที่

	 5)  ข้อกฎหมายต่างๆ  หรือพระราชบัญญัติน้ำบาดาล  พ.ศ.  2520  จำเป็นต้องปรับให้ 

เหมาะสมกับสถานการณ์ปัญหาด้านการพัฒนาและการใช้น้ำบาดาล  ทั้งนี้เพราะทิศทางการพัฒนา 

น้ำบาดาลในอนาคตจะสูงมากยิ่งขึ้น

	 2.4  ด้านการทำระบบฐานข้อมูล
	 1)  มคีวามสมบรูณใ์นการจดัเกบ็และเผยแพรข่อ้มลูนำ้บาดาล 

ในรูปของระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ทั้ง  MIS  และ  GIS

	 2)  มีแผนที่ศักยภาพการพัฒนาน้ำบาดาลที่จัดทำในระบบ 

สารสนเทศภูมิศาสตร์

	 2.5  การใช้หลักการทางเศรษฐศาสตร์
	 มีการใช้หลักการในทางเศรษฐศาสตร์มาใช้ในการบริหาร 

จดัการนำ้บาดาลเพิม่มากขึน้  เชน่  มกีารศกึษาเพือ่ประเมนิมลูคา่ 

ทางเศรษฐศาสตร์ของทรัพยากรน้ำบาดาล

	 2.6  ด้านการมีส่วนร่วมของประชาชน
	 การเพิ่มบทบาทหน้าที่การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล 

ของประชาชนทุกภาคส่วน  จำเป็นต้องเพิ่มมากขึ้น  เช่น  มีการ 

ถ่ายโอนอำนาจหน้าที่รับผิดชอบ  การกำกับดูแล  การพัฒนา  

และการใช้น้ำบาดาล

โดย  :  สมชัย  วงศ์สวัสดิ์  อุปนายกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย

ที่มา : บริษัท วอเตอร์ รีซอร์ซ เอ็นจิเนียริ่ง จำกัด, 2553

ที่มา : บริษัท วอเตอร์ รีซอร์ซ 

เอ็นจิเนียริ่ง จำกัด, 2553






ข่าวคนกันเอง
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•	 เดือนกันยายน–ตุลาคม  ของทุกปี  เป็นช่วงเวลาที่ข้าราชการ  พนักงาน  ลูกจ้างของหน่วยราชการจะเกษียณอายุ  และได้รับ 

แต่งตั้งเลื่อนตำแหน่งให้สูงขึ้น  ดังนั้นบุคคลที่เป็นข่าวของสมาคมในฉบับนี ้ ก็คงจะเป็นบุคคลที่เกษียณอาย ุ และผู้ที่ได้รับการแต่งตั้ง 

ในตำแหน่งที่สูงขึ้น  บุคคลท่านแรกที่ทุกท่านต้องแสดงความยินดีและดีใจเป็นอย่างมาก  คือ  อธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  

คุณโชติ  ตราชู  และท่านยังเป็นสมาชิกสมาคมอีกด้วย  ที่ได้รับการโปรดเกล้าฯ  ให้เป็นปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ 

สิ่งแวดล้อม  พวกเราสมาชิกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยขอแสดงความยินดีด้วยความจริงใจที่ท่านได้รับเกียรติอันสูงส่งครั้งนี้

•	 สมาชกิสมาคมคนตอ่ไปทีต่อ้งขอแสดงความยนิดดีว้ยความจรงิใจกค็อื  รองอธบิดกีรมทรพัยากรนำ้บาดาล  (คณุปราณตี  รอ้ยบาง)  

ทีไ่ดร้บัแตง่ตัง้ใหเ้ปน็อธบิดกีรมทรพัยากรนำ้บาดาล  ทา่นเปน็ลกูหมอ้ทีท่ำงานดา้นนำ้บาดาลมาดว้ยความขยนัขนัแขง็  กส็มควรทีจ่ะไดร้บั 

ผลตอบแทนทีด่แีลว้  ขอใหป้ระสบผลสำเรจ็ในการปฏบิตัหินา้ทีต่อ่ไปนะครบั  ปนีีก้รมทรพัยากรนำ้บาดาลมกีารโยกยา้ยสบัเปลีย่นและ 

แต่งตั้งข้าราชการระดับบริหารหลายท่าน  ก็ขอแสดงความยินดีกับ  ดร.อรนุช  หล่อเพ็ญศร ี ที่ได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้อำนวยการสำนัก 

ควบคมุกจิการนำ้บาดาล  กำกบัดแูลการบรหิารจดัการทรพัยากรนำ้บาดาลของประเทศใหเ้ปน็ไปตาม  พ.ร.บ.  นำ้บาดาล  พ.ศ.  2520  

งานนี้คงไม่ยากสำหรับคนมีความรู้เต็มเปี่ยมอย่างนี้ 

•	 คุณวิไลวรรณ  ไทยสงคราม  ผอ.สำนักทรัพยากรน้ำบาดาลเขตอุบลราชธานี  ได้ย้ายกลับมาอยู่กรุงเทพมหานครอีกครั้งหนึ่ง 

ในตำแหน่งผู้อำนวยการกองแผนงาน  สำหรับผู้ที่ได้รับตำแหน่งแทนผู้อำนวยการสำนักทรัพยากรน้ำบาดาลเขต  12  อุบลราชธานี  

คือ  คุณศักดิ์ฉลาด  ศรีวิชา  ก็ขอแสดงความยินดีด้วยความจริงใจจากสมาคมเดิมเดียวกัน  ส่วนสำนักทรัพยากรน้ำบาดาลเขต  5  

จังหวัดตรัง  ได้  คุณสุนทร  ปัจจะสุธารส  นักธรณีวิทยาฝีมือดีไปเป็นผู้อำนวยการสำนัก  สำนักทรัพยากรน้ำบาดาลเขต  8  

จังหวัดราชบุรี  เขต  7  จังหวัดกำแพงเพชร  ได้  คุณสุรัตน์  บัวพันธ์  และ  คุณเชาวลิต  วงศ์ศรีวัฒนกุล  ไปเป็น  ผอ.สำนัก  ก็ 

แสดงความยินดีด้วยเช่นกันสำหรับตำแหน่งรองอธิบดีกรมน้ำบาดาลที่ว่างลงก็ขอแสดงความยินดีกับ  ผอ.สุพจน์  เจิมสวัสดิพงษ์  

ที่ได้รับแต่งตั้งให้รักษาราชการแทน  ก็ขออวยพรให้ได้เป็นตัวจริงเร็วๆ  ด้วยนะครับ

•	 สำหรับตำแหน่งรองอธิบดียังมีตำแหน่งว่างอยู่อีกหลายตำแหน่ง  และมีสมาชิกสมาคมที่มีคุณสมบัติพร้อมที่จะเป็นได้อยู่หลายคน  

อย่าง  คุณชัยพร  ศิริพรไพบูลย ์ และ  คุณสัมฤทธิ์  ชุษณะทัศน ์ ขอให้สมหวังในตำแหน่งทั้งสองท่านนะครับ  และอย่าลืมสละเวลา 

มาช่วยสมาคมบ้างล่ะ

•	 งานเลี้ยงต้องมีวันเลิกรา  สำหรับปีนี้ขอแสดงความยินดีที่ผู้เกษียณได้มีโอกาสพักผ่อนจากการทำงานหนักมามากกว่า  30  ปี  

กนัทกุทา่น  ทา่นแรกคงเปน็รองอธบิดกีรมทรพัยากรนำ้บาดาล  (คณุอนนัต ์ เกตเุอม)  ซึง่คงมคีวามสขุกบังานเกษตรกรรมทีเ่ตรยีมไว้ 

แถว  อ.วังน้ำเขียว  ก็ขอให้ประสบความสำเร็จในอาชีพใหม่นะครับ  คนต่อไปต้องแสดงความยินดีด้วยและอาลัยลาด้วยไปพร้อมกันคือ  

ผอ.มนัส  ลัคนาวงศ์  ที่ท่านได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้เชี่ยวชาญ  ก่อนการเกษียณอายุไม่นาน  ท่านคงมีความสุข  และมีเวลาไปลับฝีมือ 

กอล์ฟที่จังหวัดเชียงใหม่แล้ว  อย่าลืมลงมาเยี่ยมเยียนเพื่อนฝูงและสมาคมนะครับ  สำหรับ  Buddy  ผอ.ประเสริฐ  สิงคาลวนิช  

ก็เช่นเดียวกัน  อำลาอาลัยจากกรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปพร้อมกัน  คงทำให้ทีมกอล์ฟของกรมน้ำบาดาลขาดสีสันไปอีกมากเลย  

และก็เช่นเดียวกันอย่าลืมมาเยี่ยมเยียนกันบ้างเมื่อมีเวลา  สำหรับผอ.  อีกคนหนึ่งที่ต้องอำลาจากกรมทรัพยากรน้ำบาดาลคือ  

ผอ.สุรพล  ธรรมสาร  ท่านนี้คงจะคิดถึงกรมมากกว่าเพื่อน  เพราะอุทิศตนทั้งกายและใจในการทำงานตรงนี้มาตลอดชีวิตการทำงาน  

ก็ขอให้มีสุขภาพจิตและสุขภาพกายที่แข็งแรงตลอดไป  และถ้ายังอยากทำงานก็ขอให้มาช่วยสมาคมทำงานก็แล้วกันนะยินดีต้อนรับ  

คนสุดท้ายในระดับผู้บริหารคือ  ผอ.สุรางค์  วาสนา  ผอ.กองแผนงาน  ที่ต้องจากลากรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ก็ขอให้ท่านมีความสุข  

สุขภาพแข็งแรงตลอดไป  และสมาคมขอต้อนรับทุกท่านด้วยความยินดีที่จะมาร่วมกิจกรรมกับสมาคม  เพื่อทำประโยชน์ให้แก่ 

ส่วนรวมต่อไปนะครับ

•	 จากนี้ไปไม่นานก็คงจะเป็นเทศกาลออกพรรษา  และทอดกฐิน  ซึ่งเป็นงานบุญที่ยิ่งใหญ่  คุณเจตต์  จุลวงษ์  เลขาธิการสมาคม 

กไ็ดจ้ดังานทอดกฐนิสามคัคขีึน้ทีว่ดัหนองตอตะเคยีน  ตำบลลำพญา  อำเภอมวกเหลก็  จงัหวดัสระบรุ ี ในวนัที ่ 14  พฤศจกิายน  2553  

เพื่อเป็นมุทิตาจิตให้กับท่านดร.วจี  รามณรงค์  อดีตที่ปรึกษาอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  (คุณสมคิด  บัวเพ็ง)  ขอเชิญสมาชิก 

ทุกท่านร่วมทำบุญด้วยกันนะครับ  ผู้ทำงานหนักมากถึงแม้จะเกษียณอายุราชการมาคนละหลายปีแล้วก็ตาม  ก็คงไม่พ้น  ผอ.เจริญ  

เชื่อมไธสง  และ  ผอ.สมชัย  วงศ์สวัสดิ์  ก็อย่าขยันทำงานหนักมากจนลืมรักษาสุขภาพไว้บ้างนะครับ  เก็บตกจากงานแข่งขันโบว์ลิ่ง  

สมาคมต้องขอขอบคุณผู้ที่ช่วยจัดการงานแข่งขันโบว์ลิ่งของสมาคมเมื่อเดือนสิงหาคม  ได้จนสำเร็จไปด้วยความเรียบร้อย  คือ  

คุณชัยวัฒน์  ดุษฎีพาณิชย์  รองเลขาธิการสมาคม  คุณนรชิต  คชาชีวะ  และทีมงานจากกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  และบริษัท  

วอเตอร์  รีซอร์ช  เอ็นจิเนียริ่ง  จำกัด  รวมทั้งบริษัทที่สนับสนุนสมาคมทุกท่าน  สำนักทรัพยากรน้ำบาดาลเขต  1-12  และทุกท่าน  

ทุกหน่วยงาน  ที่ให้การสนับสนุนสมาคมด้วยดีเสมอมา

•	 ขอแสดงความยินดีกับคุณกฤษณะ  เสริมสิทธิพร  ผู้จัดการบริษัทอยุธยาบาดาลการโยธา  จำกัด  ที่ได้รับการแต่งตั้งให้เป็น  

“นายกสมาคมน้ำบาดาลไทย”  ต่อจากคุณศุภผล  จริงจิตร  ก็ขอให้โชคดีและประสบผลสำเร็จในการบริหารสมาคมน้ำบาดาลไทย  

นะครับ

•	 คิดถึง  อาจารยฟ์องสวาท  สวุคนธ ์ สงิหราชวราพนัธ ์ ผอ.ศูนย์วิจัยน้ำบาดาลมหาวิทยาลัยเชียงใหม่  เพราะหายเงียบไป  อย่าหักโหม 

มากเกินไปนะครับ  ช่วยส่งข่าวมาบ้าง  สมาชิกสมาคมฯ  คิดถึงครับ

•	 คุณสืบศักดิ์  โศลกสุม  ผู้เชี่ยวชาญด้านการสำรวจทางธรณีฟิสิกส์  ทั้งหาน้ำบาดาล  หาแหล่งแร่  และล่าสุดได้ทราบข่าวว่ากำลัง 

สำรวจหาถ้ำและโพรงในหินปูนให้กับโรงงานปูนซีเมนต์ไทย  ที่อำเภอทุ่งสง  ยังไงก็อย่าลืมส่งผลการดำเนินการมาเผยแพร่บ้างนะครับ

•	 อาจารย์  ดร.  มาโนช  โพธาภรณ์  นักเศรษฐศาสตร์  มหาวิทยาลัยเชียงใหม ่ มีความสนใจเรื่องของน้ำบาดาล  กำลังศึกษาและ 

จดัทำโครงการดา้นเศรษฐศาสตรน์ำ้บาดาล  (Groundwater  Economics)  กเ็ปน็เรือ่งใหมท่ีน่า่สนใจ  เพราะการใชห้ลกัเศรษฐศาสตรม์าใชก้บั 

การพัฒนาและบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  เป็นวิธีหนึ่งที่จะทำให้การบริหารจัดการน้ำบาดาลมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

•	 โครงการทดลองเติมน้ำผ่านสระที่จังหวัดพิษณุโลก  ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  โดยมี  ผอ.สัมฤทธิ์  ชุษณะทัศน์  แห่งสำนัก 

สำรวจและประเมนิศกัยภาพนำ้บาดาล  เปน็เจา้ของโครงการ  และดำเนนิการโดยศนูยว์จิยันำ้บาดาล  มหาวทิยาลยัขอนแกน่  กำลงัจะเสรจ็สมบรูณ ์ 

และผลการทดลองเปน็ไปตามเปา้หมายทีก่ำหนดไว ้ โครงการนีจ้ะสามารถนำไปประยกุตใ์ชเ้พือ่การฟืน้ฟแูหลง่นำ้บาดาล  เพือ่ประโยชน ์

ของประชาชนโดยตรง

•	 กำลังเดินหน้าอย่างเต็มตัว  ทั้งนี้ภายใต้การกำกับดูแลของ  ผอ.ชัยพร  ศิริพรไพบูลย์  แห่งสำนักอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากร 

น้ำบาดาล  และคณะ  โดยผลการดำเนินการก็ใกล้ความจริงเข้ามาทุกทีกับโครงการจัดทำแผนบูรณาการน้ำบาดาลร่วมกับน้ำผิวดิน 

ทัว่ประเทศ    ผลการดำเนนิการจะเปน็ประโยชนอ์ยา่งยิง่ตอ่การบรหิารจดัการทรพัยากรนำ้ของประเทศ  โครงการนีต้อ้งยกยอ่งใหเ้กยีรต ิ

ผูค้ดิรเิริม่  ทา่นคอื  อดตีปลดักระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม  “ทา่น  ดร.  ศกัดิส์ทิธิ ์ ตรเีดช”  กข็อแสดงความเสยีใจ 

ต่อการจากไปของท่าน  แต่ผลงานและชื่อเสียงของท่านยังคงอยู่กับประเทศชาติตลอดไป

โดย  :  ทีมงานสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย



สรุปการฝึกอบรมทางวิชาการ
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DGR-TICA  International  Training  Course   
on  Groundwater  Development  and  Management  2010

โดย  :  อดิสัย  จารุรัตน์  กรมทรัพยากรน้ำบาดาล

โดย  :  อลิน  ชินทรารักษ์  กรมทรัพยากรน้ำบาดาล

	 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้ส่งนายอดิสัย  จารุรัตน์  

และนางอรนุช  หล่อเพ็ญศรี  เข้าร่วมประชุม  CCOP- 

GSJ/AIST-CGS  Groundwater  Phase  II  Meeting  

ที่ เมืองซีอาน  ประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน  

ระหว่างวันที่  2-3  กันยายน  2553  ซึ่งมีประเทศ 

สมาชิกเข้าร่วมประชุมท้ังส้ิน  11  ประเทศ  ประกอบด้วย  

Cambodia,  China,  Indonesia,  Japan,  Korea,  

Malaysia,  Papua  New  Guinea,  Philippines,  

Thailand,  Timor-Leste  และ  Vietnam  ซึ่งจะเป็น 

การปรึกษาหาหรือแนวทางจัดทำแผนที่แสดงข้อมูล 

ทางอุทกธรณีวิทยาในแอ่งน้ำบาดาลที่สำคัญๆ  ของแต่ละประเทศ  เพื่อเผยแพร่ทางเว็บไซท์ของ  CCOP  ในส่วนของประเทศไทยที่ได ้

รับหมอบหมายคือข้อมูลทางอุทกธรณีวิทยาของแอ่งเจ้าพระยาทั้งตอนบนและล่าง

	 เนือ่งในโอกาสทีท่า่นโชต ิ ตราช ู อดตีอธบิดกีรมทรพัยากรนำ้บาดาล  ไดร้บัโปรดเกลา้แตง่ตัง้เปน็ 
ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมคนใหม่

	 สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  รู้สึกภูมิใจและมีความยินดีเป็นอย่างย่ิง  เพราะท่านเป็นนักธรณีวิทยา 
คนแรกที่ได้ดำรงตำแหน่งสูงสุดของข้าราชการประจำ  และยังเป็นปลัดกระทรวงที่อายุน้อยที่สุด 
คนแรกของประเทศไทยด้วย...ขอแสดงความยินดีอีกครั้งครับ

	 เน่ืองในโอกาสท่ีท่านปราณีต  ร้อยบาง  อดีตรองอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ท่านได้รับโปรดเกล้า 
ให้ดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาลคนใหม่  แทนท่านปลัดฯ  นายโชติ  ตราชู

	 สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  รู้สึกภูมิใจและมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งเช่นกัน  เพราะท่านเป็น 
ลูกหม้อน้ำบาดาล  และท่านยังเป็นอุปนายกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยด้วย

	 ณ  บัดนี้เป็นต้นไป  โปรดจับตามองแบบอย่ากระพริบตา  เพราะท่านจะได้เห็นความก้าวหน้า 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  สู่ความเป็นเลิศในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  เพื่อ 
ประโยชน์ของประชาชนและประเทศชาติ...ขอแสดงความยินดีอีกครั้งครับ

ขอแสดงความยินดี

ขอแสดงความยินดี

	 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลร่วมกับ  สำนักงานความร่วมมือ 

เพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ  (สพร.)  จัดฝึกอบรมหลักสูตร  

Groundwater  Development  and  Management  2010  

(ครั้งที่  2)  ระหว่างวันที่  30  สิงหาคม-17  กันยายน  2553  

ณ  โรงแรมรามา  การ์เด้น  ให้ผู้รับทุนต่างชาติในภูมิภาคเอเชีย- 

แปซิฟิก  จำนวน  18  ราย  ประกอบด้วย  ผู้รับทุนจากประเทศ 

เนปาล  ศรีลังกา  อินโดนีเซีย  สหภาพเมียนมา  และประเทศ 

ไทย  มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  

ถ่ายทอดความรู้ทางวิชาการ  และแลกเปลี่ยนประสบการณ์ 

ระหว่างประเทศไทยกับประเทศกำลังพัฒนาต่างๆ  โดยนอกจากจะมีการฝึกอบรมด้านวิชาการเกี่ยวกับการบริหารจัดการ  และพัฒนา 

ทรัพยากรน้ำบาดาลแล้ว  ยังมีกิจกรรมศึกษาดูงานท่ีเก่ียวข้องกับหัวข้อการเรียนการสอน  ณ  พ้ืนท่ีจังหวัดสุพรรณบุรี  กาญจนบุรี  และ 

เพชรบุรี  เพื่อให้ผู้เข้าร่วมฝึกอบรมได้สามารถนำทฤษฎีมาปฏิบัติงานได้จริง

	 นอกจากนัน้  ยงัไดศ้กึษาดงูานตอ่ในเรือ่งของแผน่ดนิทรดุและการเตมินำ้สูช่ัน้นำ้บาดาล 

รว่มกบัคณะกรมทรพัยากรนำ้บาดาลและภาคเอกชนทีเ่ดนิทางไปสมทบ  ทีก่รงุปกักิง่  ซโูจว  

นานกิง  หวูซี  และเซี่ยงไฮ้  ระหว่างวันที่  6–13  กันยายน  2553  ด้วย
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สรุปผลการประชุมวิชาการระหว่างประเทศ
เร่ือง  Effif icient  Groundwater  Resources  Management  :  The  Challenge  
of  Quantity  and  Quality  for  Sustainable  Future
	

	 การประชุมวิชาการระหว่างประเทศครั้งนี้  จัดขึ้นโดยกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  

สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  (HAT)  และสมาคมธรณีวิทยาแห่งประเทศไทย  เมื่อวันที่  16-21  กุมภาพันธ์  2552  ณ  อิมแพค  

ชาเลนเจอร์  เมืองทองธานี  กรุงเทพมหานคร  หลังจากการประชุมเป็นการทัศนศึกษาระหว่างวันที่  19-21  กุมภาพันธ์  หัวข้อเรื่อง 

การประชุม  คือ  “The  Challenge  of  Quantity  and  Quality  for  Sustainable  Future”  โดยเน้นหนักถึงการท่ีจะต้องพิจารณา 

ถึงปริมาณของทรัพยากรที่มีอยู่ในระหว่างการพัฒนา  รวมถึงการให้ความสำคัญของทรัพยากรในด้านคุณภาพด้วย  เพื่อให้การ 

ใช้ประโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติเป็นไปอย่างยั่งยืนในระยะยาว

	 รายงานและกรณีศึกษาที่เกี่ยวข้องกับงานพัฒนาและจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลที่  กล่าวถึงในระหว่างประชุมนี้มาจากทั่วโลก  

โดยแบ่งออกเป็น  5  เรื่องคือ  การประเมินถึงโอกาสและภัยคุกคามที่มีต่อทรัพยากรน้ำบาดาล  แนวทางการจัดการทรัพยากร 

น้ำบาดาลอย่างมีประสิทธิภาพสำหรับในเขตเมืองและชนบท  การรวบรวมภัยคุกคามที่จะเกิดผลกระทบต่อน้ำบาดาลทั้งปริมาณและ 

คณุภาพ  การปอ้งกนัและการจดัการคณุภาพนำ้บาดาล  ธรรมาภบิาลเกีย่วกบัเรือ่งทรพัยากรนำ้บาดาล  (Groundwater  Governance)  

การประชุมทางวิชาการครั้งนี้ได้เปิดโอกาสให้ผู้ที่มีอาชีพเกี่ยวกับน้ำบาดาล  สถาบันการศึกษา  นักวิชาการ  นักวิทยาศาสตร์  

นักวิจัย  ผู้จัดการ  ผู้มีส่วนได้-เสีย  และนักเรียน  นักศึกษา  ในสาขาที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาและจัดการน้ำบาดาลในส่วนต่างๆ  

ของโลกได้มาเสนอผลงาน  อภิปราย  และแลกเปลี่ยนความรู้  ประสบการณ์ระหว่างกัน  การเสนอผลงานทางวิชาการแบ่งเป็น  

3  กลุม่  โดยในแตล่ะกลุม่ประกอบไปดว้ยการบรรยายจากผูร้บัเชญิ  และการเสนอผลงานทางวชิาการของผูเ้สนอผลงาน  การบรรยาย 

ในกลุ่มของผู้บรรยายรับเชิญจะประกอบไปด้วยการบรรยายของผู้รับเชิญ  7  ท่าน  โดยนักวิชาการและนักวิจัยที่มีชื่อเสียงทางด้านการ 

พัฒนาและจัดการน้ำบาดาล  ผลงานทางวิชาการเสนอมีทั้งหมด  112  เรื่อง  นอกจากนี้ยังมีการเสนอผลงานโดย  Poster  Session  

ควบคูไ่ปกบัการบรรยายทางวชิาการดว้ย  ในระหวา่งการประชมุวชิาการนี ้ ไดม้กีารประชมุในสว่น  GW  –  MATE,  World  Bank  และ  

UNESCO  –  IAH  MAR  ควบคูไ่ปดว้ย  โดยในสว่นแรกคอื  GW  -  MATE  เปน็การประชมุสรปุเรือ่งเกีย่วกบักจิกรรม  และผลงาน 

ต่างๆ  ของทีมงานที่ปรึกษาด้านน้ำบาดาลของธนาคารโลก  และในส่วนหลังเป็นเครือข่ายระหว่างองค์การ  UNESCO  และสมาคม 

อุทกธรณีวิทยาระหว่างประเทศ  (IAH)  ในเรื่องการจัดการเติมน้ำลงสู่ชั้นน้ำบาดาล  (Managed  Aquifer  Recharge  MAR)  

ที่จะช่วยเหลือประเทศกำลังพัฒนาในเรื่อง  MAR  เพื่อให้บรรลุเป้าหมายขององค์การสหประชาชาติเกี่ยวกับน้ำสะอาด  (UN-

Millennium  Development  Goal  for  Water  Supply)

Preface  :  International  Symposium  on  Efficient  Groundwater  Resource  Management  “The  Challenge  of  Quantity  

and  Quality  for  Sustainable  Future”,  Abstract  Book  โดย  Ms.Somkid  Buapeng,  Chairperson,  International  

symposium.

ในประเทศ  :
  23-24 กุมภาพันธ์  2554 

ประชุมวิชาการเร่ือง  สภาวะโลกร้อนเก่ียวข้องกับทรัพยากร 

น้ำอย่างไร  ณ โรงแรมมิราเคิล  แกรนด์  คอนเวนช่ัน กรุงเทพฯ

ต่างประเทศ  : 
  28  June - 7  July  2011

IAHS  at  the  XXV  IUGG  Genneral  Assembly  in  
Melbourne,  Melbourne,  Australia.  Members  and  other  
are  invited  to  submit  abstract  via  www.iugg2011.com" 
The  deadline  for  IAHS  Lead  Workshops  and  IAHS  
Symposia 
(J-H01,  J-H02  and  H01-H04)  is  8  November  2010.  
Abstracts  acceptance  will  be  1  December  (the  full  
paper  need  to  be  submitted  by  31  December)

  7-10  Jan  2011 
Y o g y a k a r t a ,   I N D O N E S I A .   A s i a n   T r a n s -
Karst  2011.  Asian  Transdisciplinary  Karst  Conference. 
INFO:  Email:  transkarst2011@geo.ugm.ac.id
Web:  http://geo.ugm.ac.id/trans-karst2011/ 
 

  27  Mar  -  1  Apr  2011 
Monaco,  MONACO.  International  Symposium  on  Isotopes  
in  Hydrology,  Marine  Ecosystems,  and  Climate  Change  
Studies.  Organised  by  International  Atomic  Energy  
Agency  (IAEA). 
INFO:  Web:  http://www-pub.iaea.org/MTCD/Meetings/
Announcements.asp?ConfID=38297
 

  2-5  May  2011 
Vienna,  AUSTRIA.  HydroEco’2011  –  3rd  International  
Multidisciplinary  Conference  on  Hydrology  and  Ecology:  
Ecosystems,  Groundwater  and  Surface  Water  –  
Pressures  and  Options. 
INFO:  Email:  Hans_Peter.Nachtnebel@boku.ac.at  or  
Karel.Kovar@pbl.nl
Web:  http://web.natur.cuni.cz/hydroeco2011/
Abstracts  for  oral  and  poster  presentation  should  
be  submitted  online  by  14  September  2010. 
 

  19-22  Sep  2011 
Leipz ig,  GERMANY.  ModelCare  2011,  The  8th  
International  Conference  on  Calibration  and  Reliability  
in  Groundwater  Modelling.  Organised  by  Helmholtz  
Centre  for  Environmental  Research. 
INFO:  Email:  modelcare2011@fu-confirm.de 
 

  19-21  Sep  2011 
Pretoria,  SOUTH  AFRICA.  Groundwater:  our  source  of  
security  in  an  uncertain  future.  GSSA/IAH  Conference.  
Organised  by  Groundwater  Division  of  GSSA  and  IAH. 
INFO:  Email:  confplan@iafrica.com 
Web:  http://www.gwd.org.za 
 

  27-30  Sep  2011 
Madurai,  INDIA.  The  Impact  of  Climate  Change  on  
Groundwater  Resources  with  special  reference  to  Hard 
rock  Terra in .  IGWC  2011  -  4th  Internat iona l  
Groundwater  Conference. 
INFO:  Email:  navaraj2k1@yahoo.co.uk  or 
mthangarajan@hotmail.com 
 

  5-7  Oct  2011 
Kalavrita,  GREECE.  9th  International  Hydrogeological  
Congress  of  Hellas.  Organised  by  Hellenic  Committee  
of  Hydrogeology  (Hellenic  Chapter  of  IAH)  and  
Association  of  Geologists  &  Mining  Engineers  of  Cyprus. 
INFO:  Email:  nlambrakis@upatras.gr 
Web:  http://www.hydrogeocongress.gr

  16-23  Sep  2012 
Niagara  Falls,  CANADA.  Confronting  Global  Change.  
40th  IAH  Congress.  Organised  by  IAH  Canada. 
INFO:  Email:  info@iah2012.org 
Web:  http://www.iah2012.org/ 
 

  27-29  Sep  2012 
Katowice,  POLAND.  Calcium  and  magnesium  in  
groundwater  -  distribution  and  significance.  International  
Seminar.  Organised  by  Polish  Geological  Institute. 
INFO:  Lidia  Razowska-Jaworek. 

Email:  Lidia.Razowska-Jaworek@pgi.gov.pl 
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	 นายกสมาคมอุทกธรณีวิทยาไทยและคณะได้ไปดูงานการ 

บริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาล  และสิ่งแวดล้อม  ณ  ประเทศ 

ฝรั่งเศส  ระหว่างวันที่  3 - 11  มิถุนายน  2551  ในการนี้ได้ไป 

เยี่ยมชมบริษัทผลิตน้ำแร่เอเวียง

	 บริษัทเอเวียงถือเป็นเจ้าแห่งธุรกิจน้ำดื่ม  เนื่องจากมีแหล่ง 

น้ำแร่บริสุทธิ์ที่จำเป็นต้องใช้เป็นวัตถุดิบในการผลิต  ประกอบกับ 

เทคนิคการบรรจุขวดท่ีล้ำสมัยท่ีสุด  แหล่งน้ำแร่ของเอเวียง  คือ  

Evian-Les-Bains  ซึ่งเป็นบริเวณที่เทือกเขาเเอลป์ของฝรั่งเศสกับ 

สวิสเซอร์แลนด์มาบรรจบกันที่มองบลังค์  (Mont  Blanc)  

เหนือเมือง  Evian-Les-Bains  ดังกล่าว

	 แหล่งน้ำของเอเวียงเรียกว่าแหล่ง  Cachat  อันเป็นบริเวณ 

ที่น้ำผุดออกมาจากอุโมงค์ใต้ภูเขาที่อุณหภูมิ  52.88  องศา 

ฟาเรนไฮต์  โดยมีต้นน้ำมาจากการละลายของน้ำแข็งและฝน  

ซึ่งกรองผ่านทรายธารน้ำแข็งของที่ราบสูงวินเซียนานมากกว่า  

15  ปี  โดยทรายธารน้ำแข็งนี้ถูกห้อมล้อมด้วยชั้นดินเหนียวซึ่ง 

ช่วยป้องกันไม่ให้น้ำเกิดการปนเปื้อน  โดยน้ำจะถูกบรรจุขวดโดย 

โรงงานที่ตั้งอยู่ในบริเวณใกล้เคียง  ด้วยระบบอัตโนมัติและถูก 

สุขลักษณะตามมาตรฐานที่เป็นที่ยอมรับ

“เอเวียง” น้ำแร่บริสุทธิ์
  					   จากเทือกเขามองบลังค์

	 แหล่งน้ำแร่  Cachat  เป็นแหล่งน้ำที่มีเอกลักษณ์อันเกิด 

จากการยกตัวทางธรณีของเปลือกโลกเป็นเวลานานหลายพันปี  

ชั้นน้ำ(Aquifer)  บริเวณนี้มีอายุประมาณ  30,000  ปี  เกิดขึ้น 

จากการเคลื่อนที่ขึ้นลงของธารน้ำแข็ง  ชั้นน้ำของเอเวียงเกิดจาก 

การได้รับน้ำจาก  ฝน  หิมะ  และน้ำแข็งละลาย  ซึ่งเดินทาง 

อย่างช้ามากไปสู่บ่อน้ำพุธรรมชาติ  ผ่านชั้นกรองน้ำธรรมชาติที่ 

เกิดจากทรายธารน้ำแข็งที่ละเอียดสุด  โดยชั้นน้ำนี้ป้องกันไม่ให้ 

น้ำถูกสัมผัสกับชั้นดินเหนียวภายนอก  ถือเป็นเครื่องกรองน้ำ 

ธรรมชาติที่ดีที่สุดสำหรับน้ำบริเวณนี้ 

	 และดว้ยการปกปอ้งบรเิวณแหลง่นำ้  Cachat  และระยะเวลา 

ที่น้ำแต่ละหยดใช้ในการเดินทางผ่านเทือกเขาเเอลป์จนมาถึง 

แหลง่ผลติของเอเวยีง  เปน็เครือ่งรบัประกนัความบรสิทุธิท์ีไ่มม่ใีคร 

ขัดแย้งของน้ำแร่ธรรมชาติเอเวียง  และทำให้เกิดเอกลักษณ์และ 

คุณค่าทางแร่ธาตุอันบริสุทธิ์  โดยมีค่าองค์ประกอบในน้ำดังนี้

		  ไบคาร์บอเนต	 357  ppm

		  แคลเซียม	 78  ppm

		  แมกนีเซียม	 23  ppm

		  โพแทสเซียม	 0.75  ppm

		  ซัลเฟต	 10 ppm

		  โซเดียม	 5.5 ppm

		  คลอไรด์	 2.2 ppm

		  ไนเตรท	 7.1 ppm

	 รสชาดของน้ำเอเวียงมีเอกลักษณ์เฉพาะตัว  ผู้เชี่ยวชาญด้าน 

อาหารผู้หนึ่งบอกว่ารสชาดเหมือนนม  และได้รับการยอมรับ 

ว่าเหมาะสมใช้ผสมนมให้ทารก  โดยบรรจุในขวดแก้วและ 

พลาสติก  ในขนาด  1/3,  ½,  1  และ  1.5  ลิตร  และส่งไป 

จำหน่ายในเกือบทั่วโลก  บางสถานที่เช่นโรงแรมระดับห้าดาว  

สโมสรกอล์ฟ  บ่อนคาสิโน  และสปาใกล้กับเชิงเขามองบลังค์  

และทะเลสาบเจนีวา  มีการนำน้ำแร่เอเวียงนี้ไปใช้บำบัดโรค

ต่างๆ  เช่น  การบำบัดเกี่ยวกับโรคผิวหนัง  สภาวะทางเดิน 

ปัสสาวะ  และไต  ตลอดจนการรักษาอาการเบาจืด

ขอบคุณ : ภาพจาก http//:commouns.wikimedia.org



รอบรั้ว  อธท.
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•	 สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  ได้รับเชิญให้เป็นที่ปรึกษา  ด้านการวางแผนการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการปลูกอ้อย  แก่บริษัท 

นำ้ตาลมติรผล  จำกดั  ซึง่มพีืน้ทีป่ลกูออ้ยหลายลา้นไร ่ กระจายอยูท่ัว่ประเทศไทย  แตป่ญัหาการปลกูออ้ยทีส่ำคญัคอืการขาดแคลนนำ้ 

ในช่วงฤดูแล้ง  ฤดูฝนแล้ง  ฝนทิ้งช่วง  หรือมีปริมาณฝนตกน้อย  ในการนี้บริษัทฯ  ได้มีการเจาะบ่อน้ำบาดาล  และพัฒนาน้ำบาดาล 

ขึ้นมาใช้ในหลายพื้นที่  แต่ปริมาณน้ำบาดาลไม่เพียงพอ  เพราะอยู่ในพื้นที่ที่หาน้ำบาดาลยาก  ศักยภาพน้ำบาดาลต่ำ  หรือเจาะพบ 

แหล่งน้ำบาดาล  เพราะขาดเทคโนโลยี  ฉะนั้นจึงขอความร่วมมือสมาคมฯ  ในการให้ตำแหน่งปรึกษาแนวทางการพิจารณาแหล่งน้ำ 

บาดาล  เช่น  การสำรวจหาแหล่งน้ำบาดาล  การประเมินศักยภาพแหล่งน้ำบาดาล  ตลอดจนเทคนิคการเจาะบ่อน้ำบาดาล  ในการนี้ 

จากผลการดำเนนิการตามคำแนะนำของสมาคม  ปรากฏวา่  ไดม้กีารคน้พบแหลง่นำ้บาดาลทีม่ศีกัยภาพสงู  และขณะนีก้ำลงัขยายพืน้ที ่

การพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการปลูกอ้อย  และรับคำปรึกษาจากสมาคมต่อไปเรื่อยๆ  ซึ่งสมาคมฯ  ก็มีความยินดีที่จะสนับสนุนในด้าน 

วิชาการดังกล่าว  และเป็นภารกิจของสมาคมด้านหนึ่งที่ทำเพื่อประชาชนและประเทศชาติ

•	 เมื่อเดือนเมษายน  2553  ซึ่งเป็นช่วงวิกฤตภัยแล้ง  นายกสมาคมฯพร้อมคณะ  ได้ไปเยี่ยมเกษตรกรซึ่งส่วนใหญ่ปลูกอ้อย  

ในพื้นที่อำเภออู่ทองและอำเภอด่านช้าง  จังหวัดสุพรรณบุรี  จึงได้ทราบว่าพื้นที่ดังกล่าวเป็นพื้นที่ที่ปลูกพืชไร่จำนวนมาก  เช่น  อ้อย  

ข้าวโพด  และ  มันสำปะหลัง  แต่มีปัญหาการขาดแคลนน้ำ  ท่านนายกสมาคมและคณะจึงให้คำแนะนำปรึกษาถึงวิธีการสำรวจ  

และเจาะบ่อน้ำบาดาล  เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำต่อไป

•	 เมื่อวันที่  28  สิงหาคม  2553  สมาคมฯได้จัดการแข่งขัน  โบว์ลิ่งการกุศลที่ศูนย์การค้าเดอะมอลล์บางกะปิ  ทั้งนี้โดยมี 

วัตถุประสงค์เพื่อหารายได้สนับสนุนกิจกรรมต่างๆ  ของสมาคมฯ  และเพื่อเป็นการสร้างความสามัคคีและช่วยเหลือสังคม  ปรากฏว่า 

ทั้งนี้โดยมีคุณโชติ  ตราชู  อธิบดีกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  (ขณะนี้ท่านได้รับการแต่งตั้งเป็นปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อมเรียบร้อยแล้ว)  เป็นประธานเปิดงาน  การจัดงานครั้งนี้ได้รับการสนับสนุนจากสมาชิกสมาคมและบุคลคลทั่วไป  

ทำให้การจัดงานบรรลุวัตถุประสงค์เป็นไปตามเป้าหมายทุกประการ  ขอขอบคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมครับ

•	 สมาคมฯ  ไดเ้ตรยีมการจดัทศันะศกึษาเชงิวชิาการ  จำนวน  2  ครัง้  ครัง้แรก  จดัวนัที ่ 25-27  มถินุายน  2553  เสน้ทางกรงุเทพ 

-กำแพงเพชร-ศรสีชันาลยั-พษิณโุลก-กรงุเทพฯ  โดยมจีดุทีน่า่สนใจ  เชน่  โครงการชลประทานนำ้นอง  “คลองทอ่ทองแคง”  ชมนำ้พทุอง 

ที่ใหญ่ที่สุดในประเทศ  ที่อำเภอ  ขานุวงลักษณ์บุรี  น้ำบาดาลเพื่อการเกษตร  ที่อำเภอสวรรคโลก  และการทดลองเติมน้ำลงสู่ชั้น 

น้ำบาดาลผ่านสระ  อำเภอบางระกำ  ที่จังหวัดพิษณุโลก  แต่เป็นที่น่าเสียดายที่มีผู้สนใจน้อย  จึงยกเลิกไป  แต่คิดว่าอนาคตข้างหน้า  

หากมีผู้สนใจก็จะจัดอีกครั้ง  สำหรับครั้งที่  2  จะจัดไปดูงานด้าน  Karst  Hydrogeology  ที่เมืองกุ้ยหลิน  ประเทศสาธารณรัฐ 

ประชาชนจีนในช่วงวันที่  11-16  สิงหาคม  2553  แต่มีเหตุขัดข้องบางประการจึงต้องเลื่อนไปก่อน  แต่รายการนี้จะจัดแน่นอน 

ในช่วงเดือนพฤศจิกายน  2553  เพราะเรืองของ  Karst  หรือ  Limestone  เป็นทรัพยากรธรรมชาติที่มีความสำคัญ 

•	 งานใหญท่ีส่มาคมฯ  กำลงัเตรยีมการไว ้ คอื  การประชมุสมัมนาทางวชิาการดา้นนำ้บาดาล  ในชว่งเดอืนมกราคม-กมุภาพนัธ ์ 2553  

แต่จะเน้นน้ำบาดาลด้านใดนั้นหากลงตัวแล้วจะแจ้งให้ท่านสมาชิกและผู้สนใจทราบทั่วกัน  และเชิญเข้าร่วมประชุมด้วย

•	 สมาคมฯ  ได้จัดประชุมใหญ่สามัญประจำปี  ตามข้อบังคับสมาคมฯ  เมื่อวันที่  30  มีนาคม  2553  ณ  KU  HOME  

บริเวณมหาวิทยาลัยเกษตร  บางเขน  กรุงเทพฯ  โดยมีนายกสมาคม  (คุณสมคิด  บัวเพ็ง)  เป็นประธาน  และมีสมาชิกและผู้สนใจ 

เข้าร่วมประชุม  จำนวน  82  คน  การประชุมได้มีการรายงานสถานะการเงินของสมาคม  แผนการดำเนินกิจกรรมของสมาคม  

และมีการพิจารณาแก้ไข  ปรับปรุง  ข้อบังคับสมาคมให้ครบถ้วนสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  หลังการประชุมได้มีการเลี้ยงสังสรรค์  

และเสวนาวิชาการเรื่อง  “ทุนทางทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของไทย”  ด้วย

•	 สมาคมได้ดำเนินการจัดทำเว็บไซต์  www.thaihat.org  รวมทั้ง  Facebook  และ  email  address  ของสมาคมคือ  mailto: 

thaihat_hat@hotmail.com เพื่อเป็นช่องทางในการแจ้งข่าวสาร  ประชาสัมพันธ์  เกี่ยวกับกิจกรรมต่างๆ  ของสมาคม  รวมทั้ง 

การประชุมต่างๆ  ที่เกี่ยวข้องกับน้ำบาดาลทั้งในระดับชาติและระหว่างประเทศ  แก่สมาชิกและผู้สนใจทั่วไป  สมาชิกสามารถ 

ทราบข่าวสารการเคลื่อนไหว  หรือการส่งข่าวคราวของสมาชิกผ่านช่องทางต่างๆ  ของสมาคมที่กล่าวมาได้  นอกจากนี้ผู้สนใจต้องการ 

สมัครเป็นสมาชิกสมาคมสามารถที่จะดาวน์โหลดใบสมัครจากเว็บไซต์ได้

•	 ในส่วนการติดต่อกับองค์กรระหว่างประเทศ  ขณะนี้สมาคมได้เป็นสมาชิกประเภท  Corporate  Member  กับสมาคม 

อุทกธรณีวิทยาระหว่างประเทศ  (International  of  Hydrogeologist  Association,  IAH)  โดยเว็บไซต์ของสมาคมได้เชื่อมต่อ 

กับเว็บไซต์ของ  IAH  แล้ว  ขอเชิญสมาชิกผู้สนใจเข้าชมเว็บไซต์ของ  IAH  ได้ที่  www.iah.org  ซึ่งในการเป็นสมาชิกนี้  สมาชิก 

จะได้รับวารสารของสมาคมเป็นประจำทุก  2  เดือน  ในส่วนของการเป็น  National  Chapter  นั้น  ขณะนี้ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์จะ 

ดำเนินการต่อไป

การประชุมใหญ่สามัญประจำปี  2553



รอบโลก
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ประมวลภาพการแข่งขันโบว์ลิ่งการกุศล

	 Hundreds  of  millions  of  people  worldwide  live  in  karst  areas  and  are  supplied  by  using  water  from  karst 

  aquifers.  These  aquifers  include  valuable  freshwater  resources,  but  are  sometimes  difficult  to  exploit  and  

are  almost  always  vulnerable  to  contamination,  due  to  their  specific  hydrogeologic  properties.  Therefore,  

karst  aquifers  require  increased  protection  and  application  of  specific  hydrogeologic  methods  for  their  

investigation.  Other  problems  frequently  encountered  in  karst  areas  include:  soil  erosion  and  rock  desertification,  

leakages  of  channels  and  reservoirs,  collapse  of  underground  cavities  and  formation  of  sinkholes,  and  

flooding.  Resolution  of  these  problems  requires  involvement  of  karst  hydrogeology  experts.

Why are karst aquifers important? 

WATER CAVE :  ดัดแปลงจาก : IAH Commission on Karst Hydrogeology

•	 นายกสมาคมพรอ้มดว้ยคณะกรรมการบรหิารและทีป่รกึษาไดเ้ขา้รว่มสมัมนา  เรือ่งการใชแ้ละการบรหิารจดัการทรพัยากรนำ้บาดาล  

เพื่อการอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล  ซึ่งจัดโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษามาตรการป้องกันและแก้ไข 

ปญัหาพืน้ทีก่ารเกษตรและชมุชนทีป่ระสบภยัธรรมชาต ิ วฒุสิภา  ณ  โรงแรมมริาเคลิแกรนด ์ คอนเวนชัน่  กรงุเทพมหานคร  เมือ่วนัที ่ 22  

กันยายน  2553  ซึ่งนายกสมาคมได้ร่วมอภิปรายในภาคบ่ายด้วย  จากการสัมมนาพบว่ามีผู้สนใจในเรื่องน้ำบาดาลเป็นจำนวนมาก  

แตค่วามรูแ้ละความเขา้ใจในเรือ่งวชิาการนำ้บาดาลทีถ่กูตอ้งนัน้ยงัไมเ่ปน็ทีแ่พรห่ลายในบคุลากรสาขาวชิาชพีอืน่ๆ  หรอืแมแ้ตบ่คุคลทีอ่ยูใ่น 

สาขาวิชาธรณีวิทยาเอง  ปัญหาเรื่องปริมาณน้ำที่สามารถสูบขึ้นมาใช้ได้โดยปลอดภัย  (Safe  Yield)  คืออะไร  มีวิธีการคำนวณ 

หามาได้อย่างไร  วิธีการบริหารจัดการน้ำบาดาล  (Groundwater  Management)  คืออะไร  สามารถดำเนินการได้อย่างไร  

การอนรุกัษน์ำ้บาดาลคอือะไร  เหลา่นีย้งัไมเ่ปน็ทีเ่ขา้ใจของผูค้นอกีมาก  อยา่งไรกต็าม  การสมัมนาครัง้นีเ้ปน็เวทเีปดิใหผู้เ้ขา้รว่มประชมุ 

ได้เสนอความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำบาดาลในกรุงเทพมหานครและใกล้เคียง  ซึ่งทำให้สมาคม 

ได้รับทราบข้อมูล  ข้อคิดเห็น  และแนวทางที่น่าจะดำเนินการเพื่อช่วยส่งเสริมให้ประชาชนทั่วไปได้มีความรู้  ความเข้าใจ  ในเรื่อง 

น้ำบาดาลอย่างถูกต้องต่อไปในอนาคตได้มากขึ้น

	 ได้รับเกียรติจากปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  (คุณโชติ  ตราชู)  

เป็นประธานในการเปิดพิธีแข่งขันโบว์ลิ่งการกุศล  เมื่อวันที่  28  สิงหาคม  พ.ศ.  2553  

ณ  SF  Strike  Bowl  เดอะมอลล์บางกะปิ  ชั้น  4  โดยได้ร่วมตัดริบบิ้นกับนายกสมาคม  

(นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง)  นายกสมาคมให้เกียรติในการมอบถ้วยรางวัลแก่ผู้เข้าร่วมแข่งขัน  

และถ่ายรูปร่วมกันเพื่อเป็นที่ระลึก



สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย

สมาคมอุทกธรณีวิทยาไทย  (Thai  Hydrogeology  Association)
อาคารกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  ชั้น  2  เลขที่  26/83  ซอยท่านผู้หญิงพหล  ถนนงามวงศ์วาน  แขวงลาดยาว  เขตจตุจักร  10900 
โทรศัพท์ :  0-2299-3801  โทรสาร :  0-2299-3983  Email:  thaihat_hat@hotmail.com,  www.thaihat.org

THAI  HYDROGEOLOGY  ASSOCIATION

อัตราค่าสมาชิก
สมาชกิของสมาคมมี 4 ประเภท คอื สมาชกิสามญัประเภทบคุคล  

สมาชิกสามัญประเภทองค์กร สมาชิก นิสิต/นักศึกษา 

และสมาชิกกิตติมศักดิ์

อัตราค่าลงทะเบียนครั้งแรก
ประเภทบุคคล  	 100  บาท

ประเภทองค์กร  	 500  บาท

ประเภท นิสิต/นักศึกษา ไม่เสียค่าใช้จ่าย

ค่าบำรุงสมาคมรายปี
ประเภทบุคคลธรรมดา	   500  บาท

ประเภทองค์กร  	 	  1,000  บาท

ประเภท นิสิต/นักศึกษา 	    50  บาท

ค่าบำรุงสมาคมตลอดชีพ
ประเภทบุคคล  	 2,500  บาท

ประเภทองค์กร  	 5,000  บาท

คณะกรรมการบริหารสมาคม 
ขอเชิญชวนทุกท่านที่อยู่ในวงการน้ำบาดาล 
หรือมีความสนใจเกี่ยวกับน้ำบาดาล 
ร่วมสมัครเข้าเป็นสมาชิกของสมาคม 
เราและเหล่าสมาชิกยินดีต้อนรับทุกท่าน


